编辑/版式:彭皓 校对:张金霞

### 习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调

# 推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新 有效降低全社会物流成本

#### 李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京 2 月 23 日电中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平 2 月 23 日下午主持召开中央财经委员会第四次会议,研究大规模设备更新和消费品全党、研究大规模设备更新和消费低全社、发表重要讲话强调,加快产品更发表重要讲话强调,加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措,要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的"筋络",必该生产和消费、内贸和外贸、增强有效降低全社会物流成本,增强

产业核心竞争力,提高经济运行 效率

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李强,中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会委员蔡奇,中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员丁薛祥出席会议。

会议听取了国家发展改革 委、商务部、工业和信息化部关于 大规模设备更新和消费品以旧换 新的汇报,听取了国家发展改革 委、交通运输部、商务部关于有效 降低全社会物流成本的汇报。住 房城乡建设部、国家市场监管总局、国家铁路集团作了书面汇报。

会议强调,实行大规模设备 更新和消费品以旧换新,将有力 促进投资和消费,既利当前、更 利长远。要打好政策组合拳,推 动先进产能比重持续提升,高质 量耐用消费品更多进入居民生 活,废旧资源得到循环利用,国 民经济循环质量和水平大幅提 高。要坚持市场为主、政府引 导,坚持鼓励先进、淘汰落后, 坚持标准引领、有序提升。

会议指出,要推动各类生产设备、服务设备更新和技术改

造,鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新,推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用,加强"换新+回收"物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新,要坚持中央财政和地方政府联动,统筹支持全链条各环节,更多惠及消费者。

会议强调,降低全社会物流 成本是提高经济运行效率的重要 举措。物流降成本的出发点和落 脚点是服务实体经济和人民群 众,基本前提是保持制造业比重 基本稳定,主要途径是调结构、 促改革,有效降低运输成本、仓 储成本、管理成本。优化运输结构,强化"公转铁""公转水",深化综合交通运输体系改革,形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道,打通堵点卡点,完善现代商贸流通体系,鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽,优化交通基础设施建设和重大生产力

中央财经委员会委员出席会 议,中央和国家机关有关部门负 责同志列席会议。

# 1月我国吸收外资1127.1亿元

新华社北京 2 月 23 日电商务部 23 日发布数据显示,今年 1 月,全国新设立外商投资企业 4588 家,同比增长74.4%;实际使用外资金额1127.1 亿元,同比下降11.7%,环比增长20.4%。

从行业看,制造业实际使用外资金额 331.1 亿元,同比增长 20.5%,其中高技术制造业实际使用外资增长 40.6%。高技术产业引资 391.6 亿元,占实际使用外资金额比重为347%

从来源地看,在大项目带 动、同期基数等因素作用下, 法国和瑞典增长分别高达 25 倍和 11 倍,德国、澳大利亚、新加坡实际对华投资同比分别增长 211.8%、186.1%、77.1%(含通过自由港投资数据)。

"总的看,今年1月引资情况延续了去年规模波动、结构优化的特点。"商务部外资司负责人说,1月,新设外资企业同比增幅高达74.4%,跨国公司依旧看好中国市场发展机遇。外商在华投资延续了去年以来产业结构优化、制造表明,随着我国持续推进经济高质量发展,外商在华投资也在

不断转型升级。从国别看,部 分发达经济体对华投资增长较 快

今年商务部将持续打造"投资中国"品牌,加大外商投资促进力度;用好外资企业问题诉求圆桌会议、外资企业问题诉求收集办理系统,进一步深化与外资企业沟通交流,帮助门、各地区深入落实"外资 24 条",加强跟踪问效,确保各项的市场化、法治化、国际化一流营商权统计。



2月23日19时30分,我国在文昌航天发射场使用长征五号遥七运载火箭,成功将通信技术试验卫星十一号发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。 新华社发

## 维护新就业形态 劳动者权益又添新政策

新华社北京 2 月 23 日电 人力资源和社会保障部 23 日 发布《新就业形态劳动者休息 和劳动报酬权益保障指引》 《新就业形态劳动者劳动规则公 示指引》《新就业形态劳动者 权益维护服务指南》,引导平台 企业及其用工合作企业健全用 工管理制度,提高劳动者权益 保障水平。

人社部劳动关系司有关负责人表示,将此前八部门发布 读关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》中较为原则的规定,细化为更有操作性的系列指引指南,是根据企业用工方式和劳动者就业形态的新变化,积极探索维护新就业形态劳动者权益的新办法和新举措。

针对部分新就业形态劳动者

工作时间过长、平台规则制定不够公开透明等问题,保障指引明确,工作时间在劳动者完成全部订单的累计接单时间基础上,需适当考虑劳动者必要的在线等单、服务准备、生理需求等因素。

劳动者达到连续最长接单时间和每日最长工作时间的,系统应推送休息提示,并停止推送订单一定时间,以防止过度劳动。

保障指引提出,不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者,适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。

保障指引还强调,新就业 形态劳动者在法定节假日工作 的,企业应向劳动者支付高于 正常工作时间劳动报酬的合理

## 2023年1至11月检察机关 共起诉各类网络犯罪28万人

新华社北京 2 月 23 日电记者 23 日从最高人民检察院获悉,2023 年 1 至 11 月,检察机关共起诉各类网络犯罪 28万人,同比上升 35.5%,占全部刑事犯罪的 18.8%。

据介绍,当前网络犯罪呈多发高发态势。"总的来看,电信网络诈骗及其关联犯罪大幅增多,威胁数据信息安全类犯罪常见多发。"最高人民检察院副检察长葛晓燕在介绍网络犯罪趋势特点时表示,除了上述特点外,利用元宇宙、区块链、二元期货平台等为噱头的

新型网络犯罪不断涌现,虚拟 货币成为滋生和助长网络犯罪 的重要土壤;赌博、盗窃、传 销、制假售假等传统犯罪向网 络空间延伸。

数据显示,2023年1至 11月,检察机关起诉利用电信 网络实施的诈骗犯罪4.2万余 人,同比上升63.5%;起诉侵 犯公民个人信息犯罪7300余 人;起诉危害计算机信息系统 安全类犯罪1300余人、网络 侵犯知识产权犯罪1400余人; 针对损害公益行为办理公益诉 讼案件6700余件。